

湖滨区：文化“活”了 旅游“火”了

伴随着一阵欢呼声，滑雪圈从斜坡的高处滑下来。“这个滑雪圈真是太好玩了，我要再滑一次。”1月16日，游客薛女士带着孩子在三门峡黄河滑雪场体验着冰雪项目带来的快乐。

元旦假期期间，位于中流砥柱景区内的三门峡黄河滑雪场正式开启试营业，不少游客通过前期的直播预热，前来打卡体验。在社交平台，滑雪也是当下正热的关键词，众多滑雪爱好者分享着自己的滑雪工具、滑雪穿搭、滑雪照片视频……

“有很多家长带着孩子来玩，滑雪成为亲子游的好选择。”三门峡市砥柱文旅有限公司经理郭鑫勇说。

近年，随着冰雪运动的火

热，具有健康、活力、激情标签的滑雪运动备受青睐，滑雪场成为越来越多游客的冬游之选。湖滨区大力发展冰雪旅游经济，凭借丰富的旅游资源、完善的服务设施、精彩纷呈的节庆活动，吸引大量游客慕名而来。

雪服、雪板，各色装备齐上阵，各路高手冲刺、跳跃尽显身手。在雪具租赁处，雪鞋、雪板、雪杖被摆放得整整齐齐，专业滑雪服、头盔、“小乌龟”防摔垫等装备供游客自由选择。同时寄存柜也全部为电子柜，操作便捷、设计贴心，游客可以放心存储物品，从而更好地投入滑雪的欢乐中。考虑到有初学者，滑雪场还配备了经验丰富的指导教练，从雪道规则讲解

到应急处理措施，为初学者提供细致入微的安全指导与滑雪教学。

“下一步，我们会持续优化服务细节，根据游客反馈及时作出相应调整，进一步提升游客满意度，让大家在这里可以更好地享受滑雪的乐趣。”郭鑫勇表示。

据悉，黄河滑雪场自试营业以来，共接待游客7000余人次，为湖滨区冰雪旅游产业注入了一股强劲的动力。

另一边，中流砥柱博物馆人气持续高涨。互动沙盘、裸眼3D技术、老物件展示等多元内容，结合动静结合的表现形式，为游客打造一个穿越时空的体验空间。游客们或驻足沉浸式感受，或认真听讲解员介

绍，或拍照留念，用自己的方式更深入地了解大坝历史和文化。

近年来，湖滨区依托沿黄地域优势和特点，深入实施文旅产业融合发展战略，聚焦三门峡大坝黄河文化旅游区建设，累计投资20亿元实施了山水林田湖草沙综合治理、角古东小镇、大禹文化公园、铁路文化公园、游客服务中心、中流砥柱博物馆、中流砥柱研学中心、七里沟滑雪场等一系列项目，把“黄河根、砥柱魂、山水情、豫西风”作为旅游品牌形象，绘好“山水画”，打好“文旅牌”，传承红色基因，讲好“黄河故事”，在打造沿黄片区文化旅游融合发展创新区上迈出了坚实步伐。

同时，该区持续做活文旅

消费，充分挖掘魏国文化、黄河文化、红色文化等文化旅游资源，推动“文旅+康养”“文旅+农业”“文旅+工业”等多业态融合发展，串联中草药科普基地、云岫民宿、山顶观景度假营地、大安航空飞行营地、王官湿地等旅游休闲资源，推出研学游、非遗游、乡村游、低空游等系列文旅新产品。实施文创产业“三年倍增计划”，推出文创白天鹅、魏州石砚、捶草印花等300余种具有湖滨特色的“黄河之礼”文旅文创商品，引领文旅产业形成新的增长极。目前，整个沿黄片区旅游要素逐步完善，成为湖滨区文化旅游发展的新引擎。

(暴喆 陈博洋)

湖滨区创新龙头企业实现零的突破

本报讯 近日，河南省科技厅发布2024年度河南省创新龙头企业名单，湖滨区推荐申报的中国水利水电第十一工程局有限公司成功入选。据悉，此次全省共166家企业通过遴选，三门峡共3家，湖滨区创新龙头企业实现零的突破。

创新龙头企业作为河南省最高层级的创新型品牌，需聚焦全省重点产业链发展需求，满足有效期内国家高新技术企业、营业收入不低于3亿元、省级以上研发平台、I类知识产权10项以上，以及主导产品市场占有率位居全国同行业细分领域前五等条件。旨在通过树立标杆，形成较为成熟、有推广价值的促进企业创新转型的模式，为全省企业实施创新转型提供借鉴，引导更多企业走创新发展之路。中国水利水电第十一工程局先后创建省级以上研发平台1家，获得省科技进步奖2项，拥有知识产权1000余项，制定各类标准10余项，连续多年获评国家高新技术企业，研发投入领跑全市，并多次为全市企业研

究研发费用归集流程及实务操作。

近年来，湖滨区深入实施创新驱动发展战略，不断突出企业的创新主体地位，出台《湖滨区异地研发中心管理办法(试行)》《湖滨区支持科技创新发展若干财政政策措施》，支持企业不断加大研发投入，开展技术创新；建立健全科技型中小企业、高新技术企业、瞪羚企业、创新龙头企业梯度培育机制，制定培育库，明确培育对象。同时，对照申报条件、认定流程、评分标准等省科技厅培育方案细则及企业条件，与上级部门及时梳理对接，一一查漏补缺。

湖滨区通过打造创新龙头企业，引领全域企业向新而行，中国水利水电第十一工程局、易事特储能科技有限公司、牡丹牡丹产业集团有限公司等龙头科技企业正在加速崛起。未来，湖滨区将继续以科技创新赋能企业发展，以科技支撑现代化产业体系建设，推动区域经济社会高质量发展。

(王少慧 张文婷)



筑牢安全“防火墙”

为切实加强鞭炮安全管理，保障人民生命财产安全，近日，湖滨区纪委监委立足监督职责，联合湖滨公安分局、湖滨区应急管理局、湖滨区消防救援大队、各乡街道相关负责人组成监督检查组，对申请烟花爆竹零售店许可证的零售店进行实地核查。

张乐楠 摄



讲好寒假“第一课”

1月16日，湖滨区磁钟乡组织该乡平安办、派出所、司法所联合走进磁钟中心校，集中开展以寒假安全教育为主题的宣传活动，为该校师生们讲好寒假法治“第一课”。

王秉 赵海波 摄

会兴街道：主题义诊暖民心

本报讯 为增强广大群众的健康保健意识，倡导科学合理的生活方式，1月17日，湖滨区会兴街道联合会兴卫生院及湖滨区医院在湖滨区会兴街道综合文化服务中心大院开展“志愿暖冬·情满峡湾”主题义诊活动，为群众健康保驾护航。

本次义诊活动涵盖内分泌科、外科、骨科、康复医学科等多个专业领域，确保不同需求的村民都能得到专业的医疗咨询和初步诊断。会兴街道会兴村的李奶奶说：“听说咱村今天有义诊，我早早就来测血糖了，再问问医生我的药该咋吃，希望以后多开展这样的活动。”活动现场氛围热烈，医生为村民们提供测量血压、测血糖以及心肺听诊等基础医疗服务，耐心细致地解答村民们关于健康的各种

疑问，根据每个人的具体情况，给出个性化的健康指导和治疗方案。

在进行义诊服务的同时，志愿者们还向村民们发放健康知识宣传册和身体突发情况急救知识挂历，引导大家增强健康意识，提升自我保健能力，树立健康的生活理念。

此次义诊得到了村民们的热烈响应和高度评价，活动共接待100余名村民，发放了200余份健康手册和宣传资料。接下来，湖滨区会兴街道将立足群众实际需要，持续发力联动多方资源，开展多种形式的健康服务活动，真正把优质服务送到群众身边，增强广大群众的获得感，全力守护群众的身心健康。

(刘淇萱)

区纪委监委：

闭环管理推动 纪检监察建议落地见效

本报讯 2024年以来，为增强制度的权威性和执行力，规范化、法治化、正规化推进纪检监察制度建设，进一步做好纪检监察建议工作，湖滨区纪委监委强化“发现问题—提出建议—限期整改—跟踪监督—跟踪回访—结果运用”全过程闭环管理，聚焦责任“不落空”，紧盯问题“不漏项”，跟进问效“不放松”，多次召开专项工作推进会，扎实推动纪检监察建议落到实处、改到实处，形成管根本、管长远的效果。

直击病灶，建议才能提得精准；落实到位，建议才能有效发挥提醒纠偏、源头治理的作用。湖滨区纪委监委建立专项台账，对制发及落实情况形成纪检监察建议库，在制发纪检监察建议书前，严格审核适用情形、问题原因剖析、整改建议内容及期限等要素，确保制发精准、内容高质；在制发纪检监察建议书后，按照“谁建议、谁跟踪”的原则，灵活运用监督检查、调研走访、电话提醒等方

式，对已制发的纪检监察建议执行落实、问题整改、成果转化等情况进行“回头看”，确保条条、件件、事事落地见效。

同时，湖滨区纪委监委结合工作实际制作纪检监察建议工作流程图，强化各部门协调配合，指导纪检监察建议工作标准化操作。截至目前，区纪委监委共制发纪检监察建议46份，发现问题96个、整改建议143条，督促被建议单位落实整改问题92个、健全完善相关制度机制92项、收集整改佐证资料220份，有力督促被建议党组织、单位扛牢主体责任，及时落实整改，推动完善制度机制，有效堵塞风险漏洞。

“接下来，我们将持续开展纪检监察建议落实情况‘回头看’，以高质量监督跟踪推动高质量整改落实，确保发出一份建议、完善一套制度、解决一类问题，助力纪检监察工作高质量发展。”湖滨区纪委监委相关负责人表示。

(王凯)

湖滨区项目建设 紧盯谋划精准实施

本报讯 2024年以来，湖滨区把抓好项目建设作为巩固拓展脱贫攻坚成果的重要支撑，促进群众就业增收的有效载体。共安排项目资金4882.34万元，批复项目30个，于2024年12月底前全面竣工，资金按要求足额拨付到位，项目竣工率和资金拨付率稳居全市前列。项目建成后立即投入使用，确权到村，按照扶贫资产管理使用，发挥成效。

该区出台《湖滨区优势特色产业管理办法》《湖滨区产业奖补办法》等文件，与辖区龙头企业签订带贫合同，鼓励群众发展扁桃、灵芝等特色产品。出台《鼓励发展农业产业壮大村集体经济奖补办法》鼓励村集体成立集体经济的村组干部给予现金奖励，促进各村项目谋划动力。

每年6月启动下一年度的项目库建设，按照《湖滨区项目资金管理暂行办法》等方案，对照项目申报项目。组织项目论证会，严审项目绩效目标，对项目用地手续和环保手续进行审核，审核后将项目财政评审前置，财政评审后按

照财政评审价格入库，做到随时批复，随时招标，尽快落地实施。

严格按照上级文件要求，不过程度招标，缩短招标时间。联合湖滨区纪委、湖滨区财政局等部门定期对项目进度进行督导。定期召开调度会议，对进度慢的项目进行通报批评，所在乡主要领导进行约谈。成立项目建设领导小组，对项目实施过程中遇到的阻力和问题，第一时间分配到相关部门进行解决，确保项目顺利实施。

紧盯项目实施过程督促、抓监管，聚焦项目开工、项目进度、资金拨付等情况，推动项目建设好、资金使用好、目标实现好。各乡对照核查发现问题，建立问题台账，督促各乡限时整改。年底前完成资金绩效自评，并对往年实施项目进行绩效打分，将上级评价结果纳入乡村年度考核工作、评先评优工作、专项资金分配参考工作。各乡组织对已建成的各类项目及后期开展验收、审计工作，审计完成后上报区领导小组，落实管护责任、管护方式、管护经费，确保项目资产建好用好管好、长期惠民利民、持续保值增值。

(张昊)

区民政局：

推进民政事业高质量发展

本报讯 2024年，湖滨区民政局紧盯服务对象需求，在社会救助、养老服务、未成年人关爱保护、社会组织、社会事务等领域，创新为民服务举措，凝聚各方优势资源，增强为民服务本领，努力将惠民生、暖民心、顺民意的工作做到群众心坎上。

该局积极探索救助新模式，构建“三层五类”的救助体系，做到及时发现、精准救助、快速帮扶，在政策精细、对象精准、业务精通上下足功夫，确保社会救助政策实施成效。在推动提高困难群众生活救助标准上持续用力，城乡低保标准分别提高到每人每月645元、445元，城乡特困人员基本生活标准分别提高到每人每月840元、580元，现有城乡低保对象3126户4107人，城乡特困供养对象222人。加强低收入人口动态监测，及时将符合条件的困难群众纳入救助保障范围，2024年以来，救助临时困难群众113人。

推进养老服务体系构建，湖滨区现有养老服务设施90处，通过“政府扶持、社会参与、市场运作”，全区养老服务设施达到全覆盖，“15分钟养老服务圈”基本形成。从老年人关心的一餐热饭入手，因地制宜探索多样化助餐服务，2024年全区已建成27个老年助餐场所，为城区老年人提供了优惠、便捷、卫生的助餐服务。

着力优化民政管理服务质效，优化管理服务，持续增进民生福祉。通过创立机制、创优典型、创新载体、创造名牌“四创联动”系统推进婚俗改革，积极引导婚事新办简办的文明新风和注重家风家教建设的家庭理念，组织开展了16场婚俗改革宣讲讲座和

织密扎牢孤儿困境儿童兜底保障网，加大基本生活保障力度。及时为全区12名孤儿和27名事实无人抚养儿童发放补助金。建立孤儿儿童主动发现机制，及时将符合条件的未成年人纳入保障范围。持续关注农村留守儿童、困境儿童等特殊群体，开展留守儿童“合力监护 相伴成长”专项关爱保护行动。健全未成年人保护体系，建立10个乡(街道)未成年人保护工作站，配备10名儿童督导员和94名村(居)儿童主任，及时为有需要的未成年人提供临时照料、心理疏导、个案帮扶等服务。

加强社会组织登记管理，目前湖滨区全区登记的社会组织总数108家，建立社会组织基层党参组织16个，社会组织年检参检率达100%。支持城乡培育发展社区社会组织781个，引导动员社区社会组织参与基层治理，社区服务200余项、400余场次，受益群众7.8万人次。

着力优化民政管理服务质效，优化管理服务，持续增进民生福祉。通过创立机制、创优典型、创新载体、创造名牌“四创联动”系统推进婚俗改革，积极引导婚事新办简办的文明新风和注重家风家教建设的家庭理念，组织开展了16场婚俗改革宣讲讲座和

(暴喆)

湖滨街道织密节前“安全网”

本报讯 “小朋友，不要乱扔鞭炮，这样不安全，会引起火灾和吓到别人。”1月14日晚，湖滨区湖滨街道巡逻人员正在小区劝阻燃放烟花爆竹人员。

为确保人民群众度过一个欢乐、祥和、平安的春节，近期，湖滨街道多措并举做好春节期间辖区消防安全工作，织密节前“安全网”。

该街道组织人员深入辖区单位、社区开展用电、用气、消防、反电信诈骗等知识宣传，在辖区张贴宣传海报2000张、《烟花爆竹燃放管理办法》1000张，发放安全知识宣传彩页2400份，在居民微信群发布节日安全提醒及相关信息210余条，举办消防安全知识讲座5场，开展消防应

急演练3次，全面提高了群众的安全防范能力和自救互救能力。

同时，组织8个检查组，分社区排查“九小场所”、仓储物流、商场超市、老旧小区危房等重点区域和场所安全隐患，重点检查消防设施是否齐全有效、疏散通道是否畅通、老旧房屋建筑安全等。截至目前，已检查760家，发现各类安全隐患230处，现场整改227处，限期整改3处。针对冷库、农贸市场、充电桩等，联合消防、公安实施专项整治。该街道实行24小时值班值守，成立30人组成的应急队伍，制定详细的工作方案和应急预案，配备必要的应急物资和设备，确保在紧急情况下能够迅速响应。(曹红兵)